Отзыв на автореферат диссертации ЛЫСЦОВОЙ Анастасии Сергеевны «Внутриполитическая деятельность графа А. И. Остермана в 1730—1741 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

До настоящего времени государственная деятельность графа А.И. становилась предметом комплексного существующие работы или носят биографический характер, или посвящены отдельным аспектам деятельности ЭТОГО министра, прежде внешнеполитической. В этом отношении диссертация А.С. Лысцовой является важным дополнением к существующей историографии. Работа продолжает и развивает наметившуюся в историографии в последние два десятилетия линию на более серьезную И взвешенную послепетровского периода русской истории. На смену пренебрежительному, политизированному и во многом антиисторичному нарративу аннинского сформировавшемуся, царствования, в том числе, и под влиянием официальной риторики 1740х-1750х гг., приходит осознание сложности этого периода и его принципиальной важности как в смысле обеспечения устойчивости петровских преобразований после смерти первого императора, так и в смысле подготовки фундамента для расцвета русской культуры, военного дела, экономики в середине – второй половине XVIII столетия. Основы нового подхода к пониманию этой эпохи заложено, прежде всего, в фундаментальных работах Е.В. Анисимова, Н.Н. Петрухинцева, И.В. Курукина, однако специальных исследований государственной деятельности министров этой эпохи, выполненных на современном историографическом и источниковедческом уровне, пока крайне мало. С учетом этого работа А.С. Лысцовой приобретает особую важность.

В первой главе диссертации дается обзор историографии и источников. Последние разбиты на несколько типов: источники делопроизводственного характера, деловые документы личного происхождения; законодательные акты; депеши иностранных дипломатов; мемуары. Подобное разделение источников представляется обоснованным, выбор источников – адекватным поставленным задачам. К недостаткам раздела можно отнести то обстоятельство, что автор не останавливается специально на судьбе архива Остермана после его ареста и не рассматривает степень его сохранности в целом, что позволило бы более точно оценить полноту используемой источниковой базы.

В первом параграфе второй главы диссертации рассматриваются основные принципы проводившейся А.И. Остерманом политики. Подобная постановка вопроса уже сама по себе является новаторской, поскольку традиционно и сам Остерман, и другие министры аннинского царствования описываются в литературе как беспринципные интриганы-временщики, у которых никаких принципов «государственной политики» быть не может.

А.С. Лысцова, однако, убедительно реконструирует систему таких представлений у Остермана и помещает ее в контекст политических представлений того времени. Во втором параграфе главы аргументированно ставится под сомнение устоявшееся представление о неизменной роли Остермана как «души Кабинета» на протяжении всех 1730х гг., прослеживаются взлеты и падения его влияния и степень вовлеченности в разрешение тех или иных государственных вопросов.

В третьей главе диссертации рассматривается участие Остермана в разработке и реализации планов реформ в таких сферах как законодательное регулирование престолонаследия, государственное управление, торговопромышленная политика.

Работа А.С. Лысцовой вносит существенный вклад в историографию вопроса и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история. Представленная к защите диссертация «Внутриполитическая деятельность графа А.И. Остермана в 1730—1741 гг.» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней».

Федюкин Игорь Игоревич,

Ph.D.,

Директор, Центр источниковедения.

Школа исторических наук,

Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики»

105066, Москва, Старая Басманная ул.,

д. 21/4, стр. 3, каб. Л-412

ifedyukin@hse.ru

20 ноября 2017 года,

Москва



